
  

Београд, 19. јун 2014. 
 

Саопштење за медије поводом Светског дана избеглица 
 

У Србији живи више од 43.000 избеглих лица 
 

Светски дан избеглица, 20. јун, Република Србија дочекује са највећим бројем 
избеглица у Европи – 43.763 (32.371 из Хрватске и 11.324 из Босне и Херцеговине). 
Истовремено, Република Србија дочекује овај дан са разочарањем након недавне 
препоруке Високог комесаријата Уједињених нација за избеглице (УНХЦР) да 
избеглицама из Хрватске престане избеглички статус. 
 

Ова препорука донета је упркос изричитом противљењу Републике Србије, као 
земље са највећим бројем избеглица из Хрватске. Таква једнострана одлука је без 
преседана, а Република Србија је у више наврата јасно изражавала недвосмислено 
неслагање у вези са доношењем ове неутемељене и очигледно политичке одлуке. Оваквом 
препоруком занемарује се стварни положај избеглица и избегавају бројни нерешени 
проблеми.  
 

Република Хрвaтскa ниje исплaтилa зaoстaлe пeнзиje, динaрску и дeвизну штeдњу. 
Неколико десетина хиљада избеглица из Републике Хрватске ни након 19 година од 
престанка рата није повратило своје станарско право. Република Хрватска није обновила 
више од 10.000 срушених српских кућа у подручјима где није било ратних дејстава и око 
8.000 кућа на подручјима захваћеним ратом. Није враћено ни одузето пољопривредно 
земљиште. Забрињавајуће је и да нaдлeжeнe институциje у Републици Хрвaтскoj нe 
прoцeсуирajу пojeдинцe кojи ширe гoвoр мржњe и вoдe кaмпaњу прoтив српскoг jeзикa и 
писмa. Сви наведени аргументи поткрепљују став да до очекиваних промена, нажалост, 
није дошло.    
 

У време највеће избегличке кризе Србија је пружила уточиште за чак 618.000 
избеглица. Број се из године у годину смањивао, првенствено као резултат интеграције у 
Републици Србији, која, са више од 300.000 бивших избеглица примљених у 
држављанство, представља пример најмасовније интеграције избеглица у савременој 
Европи. 
 

И након више од две деценије потребе избегличке популације у Србији и даље су 
велике. Република Србија, уз помоћ међународне заједнице, успева да обезбеди 
избеглицама и интерно расељеним лицима у просеку пет стамбених решења дневно. 
 
           Од некадашњих 700 колективних центара, који су пружали уточиште за око 60.000 
људи, у Србији и даље постоји њих 23 у којима борави 1.650 корисника, већином интерно 
расељена лица. Захваљујући постојећим стамбеним програмима који прате затварање 
колективних центара, финансијској подршци Европске уније, средствима из буџета 
Републике Србије и подршци УНХЦР-а, у наредне две године ће сви преостали центри 
бити затворени, а њихови станари ће добити одговарајуће стамбено решење. Затварање 



колективних центара биће могуће и захваљујући програму „За бољи живот“ који 
финансира Европска унија. 
 

Бољи дани очекују и избегличке породице које живе у неадекватном приватном 
смештају, јер ће захваљујући Регионалном стамбеном програму Босне и Херцеговине, 
Републике Хрватске, Републике Црне Горе и Републике Србије, 16.780 најугроженијих 
породица у Србији добити кров над главом.  
 

Република Србија ће остати посвећена пружању свих врста помоћи избеглицама и 
залагаће се за несметано уживање и заштиту приватне својине и стечених права грађана, 
гарантованих и потврђених кроз анексе Е и Г Споразума о сукцесији. 
 
 

 Србија је прва земља у Европи и једна од пет земаља у свету са тзв. продуженом 
избегличком ситуацијом 

 До 1995. године, Србија је примила 618.000 избеглица из бивших југословенских 
република (266.000 избеглица из БиХ и 330.000 из Хрватске) 

 Само 144.000 избеглица се вратило у земље порекла (75.000 у БиХ и 69.000  у Хрватску) 
 У периоду од 2008. до 2014. Комесаријат је обезбедио 6.864 трајних решења за избеглице 

и интерно расељена лица, донацијом 4.274 пакета грађевинског материјала, откупом 1.166 
сеоских кућа са окућницом, донацијом 346 монтажних кућа,  изградњом 927 стамбених 
јединица намењених социјалном становању у заштићеним условима и 151 стамбена 
јединица за закуп са правом откупа. У истом периоду донирано је  5.778 пакета за 
економско оснаживање. 

 Европска унија је од 2001. године за решавање питања избеглица и интерно расељених 
лиса у Србији донирала више од 74 милиона евра, укључујући изградњу стамбених 
јединица и монтажних кућа за социјално становању у заштићеним условима, донирање 
пакета за економско оснаживање, организовање обука и пружање бесплатне правне 
помоћи 

 Регионални стамбени програм БиХ, Хрватске, Црне горе и Србије предвиђа решавање 
стамбених потреба 27.000 најугроженијих избегличких породица у региону, а 16.780 
породица у Србији 

 Додатни број избеглица у Србији моћи се да реше своје стамбено питање кроз повратак  у 
земље порекла, а у оквиру регионалних стамбених пројеката Хрватске и БиХ 

 Укупна вредност Регионалног стамбеног програма четири земље износи  584 милиона 
евра, а Србије 335 милиона евра 

 На донаторској конференцији у Сарајеву у априлу 2012. прикупљен је део средстава за 
спровођење Регионалног стамбеног програма у износу од 261 милион евра, од којих је 
Европска унија обезбедила 230 милиона евра 

 Реализација првог таласа Регионалног стамбеног пројекта Србије почела је на јесен 2013. 
године 


